

Un mes 2 pías.
Un año 22'50

Anuncios, reclamos y comunicados,
á precios convencionales.

Redacción y Administración,
Compás 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Un mes 2'50 pías.
Un año 25

Anuncios, reclamos y comunicados,
á precios convencionales.

Redacción y Administración,
Compás 2.

Año XLVII

Jerez de la Frontera: Domingo 25 de Agosto de 1901.

Núm. 14.181

El Guadalete.

CONVIENE RECORDARLO

Aquí donde se dijo—suponemos que calumniosamente—que la Granja Experimental estaba tan mal juzgada que personas cultas renegaban de ella, por considerarla completamente inútil; aquí donde el absurdo proyecto de trasladar la Feria de ganados á la Era de Morales, pareció confirmar la supuesta inquina á un Establecimiento que merece la predilección de los jerezanos, aquí es necesario que se sepa lo que se piensa en provincias esencialmente agrícolas y enclavadas en el riñón de España, para que desaparezca de entre nosotros hasta el último vestigio de un rumor que constituiría una gran vergüenza para Jerez.

Por fortuna el providencial proyecto del pantano de Guadalquivir aleja todo temor de que aquí prospere un pensamiento absurdo y denigrante, que estaría en perfecta contradicción con los elevados y patrióticos propósitos de nuestra Cámara Agrícola, cuya actitud, desde hace algún tiempo, es tan digna de aplauso como enérgica defensora de los intereses públicos al secundar la conducta de la Cámara de Comercio cuyas fecundas iniciativas le han granjeado inmensa popularidad.

Además, el encontrarse al frente de nuestra Granja un dignísimo hijo de Jerez cuya suficiencia y relevantes cualidades son tan notorias, es otra firme garantía de que ese utilísimo Establecimiento será siempre un factor importante en el desarrollo de nuestra cultura y de nuestra riqueza. Sería el colmo del sarcasmo que cuando se pondera como un bien supremo la instrucción pública y se tiene la seguridad de que Jerez está llamado á una inmensa prosperidad por sus grandes progresos agrícolas, la Granja no fuese considerada como lo son todas en el extranjero y en España, según elocuente mente se prueba en el siguiente interesante artículo que inserta *El Norte de Castilla*, el más notable de los periódicos que se publican en la comarca donde es órgano predilecto de las clases agricultoras:

LA GRANJA EXPERIMENTAL Y LOS GRANDES PROPIETARIOS.

Todavía es oportuno insistir en el merecido elogio que la región castellana ha tributado al señor ministro de Agricultura por la creación de la Granja experimental en Valladolid.

Sanciónase por tal concesión toda la importancia que la capital de Castilla merece en orden á su riqueza agrícola.

La reconstitución agrícola de España es lenta y difícil, como todo lo que requiere una labor previa de vulgarización que ahonde en la población rural, no muy dispuesta, ciertamente, á facilitar, por su cultura, esta obra de redención nacional.

Cerca de medio siglo ha necesitado Francia para que en agricultura llegara al nivel del progreso que tan justamente la enorgullece; Bélgica y Alemania han laborado en ese mismo orden desde 1846; Italia nos ofrece ejemplo más propio que imitar en su renacimiento agrícola logrado principalmente desde 1881; y las repúblicas americanas, las del Norte sobre todo, dan motivo á las vulgares consideraciones que ahora sugiere la vida próspera y envidiable de aquellos pueblos jóvenes y vigorosos, que explotan la tierra con el superior conocimiento que la ciencia suministra, unido al empuje de una práctica tenaz y consciente.

Mas, en todas esas regiones de Europa y América, el magno problema que nos ocupa cuenta, para su resolución, con un factor que es el que, en España, requiere especialísima vigorización, aparte ahora cuanto se roza con el estado general de nuestra cultura en todos los órdenes de la vida intelectual.

Mucho debe Francia á sus diez Escuelas generales de Agricultura; Alemania á sus centuplicadas enseñanzas; Italia á sus cátedras ambulantes (iniciadas en España felizmente, en 1877, por el cuerpo de ingenieros agrónomos y abandonadas

por falta de oyentes;) Suecia y Noruega á sus Escuelas de Prácticultura Zootécnica...; pero menguado se viera su progreso agrícola, si á sus aulas, á sus laboratorios, á sus talleres y á sus Campos demostrativos no hubieran acudido pueblos ansiosos de aprender.

Triste, muy triste bien sería el alcanzado por Valladolid y su región, si la Granja Agrícola, cuya instalación se recibe con tan legítimo regocijo, no es agradecida del único modo que tal bien merece: rodeándolo del general prestigio, de la universal simpatía; é impulsando á nuestros labradores en busca de esos horizontes abiertos al progreso, á cuyo fin existe el ansiado renacimiento de la más numerosa, de la más sufrida clase que paga y trabaja.

No se olvide: las vulgares enseñanzas requieren una atmósfera especial de solicitud cariñosa, de fe constante, para que sus efectos se perciban y sus fines cristalicen.

No mejor dispuesta que Valladolid estaba Zaragoza cuando en ésta fué creada la Granja experimental. Y aunque fué envidiable fortuna que su dirección se encomendara á hombres tan expertos, de tan rara constancia como los señores Ayuso y Otero—á quienes tanto debe Aragón y la agricultura patria—parte muy grande y principal han tenido en los éxitos de aquel Centro los grandes propietarios zaragozanos, con su alto ejemplo de asistir á las enseñanzas de la Escuela; de vulgarizar sus ensayos y demostraciones; de recomendarlas á los humildes labriegos; de enviar á sus colonos á presenciarlas; de estimular, en fin, por todos los medios, la hermosa obra realizada en pocos años en la región aragonesa.

El Estado, creando la Granja experimental de Valladolid, ha dado el primer paso hacia el rumbo que señalan, de una parte, la necesidad y el progreso, y de otra, deberes elementales de obligada correspondencia, para que no resulte estéril la codiciada mejora.

Mucho estimula el interés; pero en esta noble región pueden mucho también los requerimientos á su tradicional hidalguía.

Muy de veras celebraré que la Granja vallisoletana sea nuncio de todas las prosperidades materiales que á Castilla le desea

MIGUEL ADELLAC,
Catedrático de Agricultura y director del *Diario de Teruel*.
Agosto—1901.

CRÓNICAS LITERARIAS.

MAXIMO GORKI

Para los escritores europeos alcanzar nombre en París es conquistar fama universal. La gran ciudad es como tribunal encumbrado y supremo que revalida ó deniega los títulos de nombradía literaria otorgados por las demás capitales del mundo civilizado. Allí consagró su reputación artística el judío alemán Heine: gracias á París es universal el nombre de

Max Nordau, y hasta que fueron conocidos en la capital de Francia, no se difundieron por el mundo los dramas de Ibsen. Recientemente D'Annunzio, Matilde Serao, D.ª Emilia Pardo Bazán, Galdós, son autores europeos merced al juicio definitivo y universalmente aceptado de París.

Por mediación de París conocemos también á los polacos Sienkiewicz y Me-rejzkowski, y á los rusos Pucbkin, Gogol, Nekrassow, Dostoyuski, Turguenef y Tolstoi. La prensa de París equiparó hoy al escritor Máximo Gorki con los más afamados de Rusia. Eugenio Melchor de Vogüé, tan competente en literatura rusa, escribe las siguientes líneas, que dan exacta idea del concepto que acerca de Gorki tiene formado el crítico francés: «Yo imagino á León Tolstoi escribiendo desde el lecho del dolor, al joven publicista, carta igual á la que el autor de *Resurrección* recibió del viejo Turguenef, como una transmisión del poder sobre los espíritus: «Amigo mío, el don que posees procede de allí, de donde todo trae su origen»

¿Quién es este escritor que tan solemnemente es saludado por uno de los críticos de mayor autoridad de Francia?

En contestación á esta pregunta véase el siguiente extracto de la semblanza que en la *Revue des Deux Mondes* traza de Gorki el ya citado Melchor de Vogüé.

El verdadero nombre del joven escritor ruso es Alejo Maximovitch Pechkof; pero Rusia no le conoce más que por su seudónimo, *Máximo Gorki*, que puede traducirse literalmente por *Máximo el Amargo*. Nació en 1869 en Nijni Novgorod (ciudad situada en la orilla derecha del Volga), en la tienda de un tintorero. Su abuelo paterno, oficial de un destacamento de tropas de Siberia, de tal modo maltrataba á los soldados, que fué expulsado del Ejército por el Emperador Nicolás. El apaleador de soldados trataba á su familia con idéntico rigor, por lo cual su hijo, adolescente todavía, huyó de la casa de aquel padre tiránico, llegando á Nijni Novgorod, donde vivió de una mezquina industria, casándose después, contra la voluntad de los padres de su novia, con la hija de un rico comerciante. De este matrimonio nació Alejo Maximovitch, ó lo que es lo mismo, *Máximo Gorki*.

El rico comerciante se arruinó; el padre y la madre de Alejo murieron cuando su hijo era aún de pocos años. Abandonado por todos sus parientes, el pobre huérfano fué retirado de la Escuela, en donde no había estado más que cinco meses, y colocado de aprendiz en casa de un zapatero. Poco tiempo después, la miseria y la afición á la vida vagabunda llevaron á Gorki á las orillas del Volga.

Allí entró, en calidad de pinche de cocina, en un vapor fluvial, cayendo bajo la autoridad del cocinero del barco, Miguel Smury, antiguo militar, coloso de una fuerza prodigiosa, hombre de mal dormir y apasionado por la lectura. Poseía el tal una maleta vieja llena de libros, biblioteca ecléctica, en la que las obras de Gogol y Nekrassoy se mezclaban con *Vi-das de Santos*, *La piedra de la fe*, nove-

las populares y episodios de la Historia de Rusia. Smury comunicó sus gustos á su marmitón, del cual se apoderó una ardiente curiosidad por la letra de molde.

Romántico y lírico por la iniciación del cocinero, el futuro escritor conocía el realismo por la enseñanza de la vida; ella se encargó de mostrarle duramente que la acción no es la hermana del sueño. La suerte, después que el joven hubo dejado el oficio de marinero, le lanzó por largo tiempo en el ejército de los desarraigados, de los descalzos, de los refractarios, de todos esos detritus sociales, de los que él había de ser el cantor y el portaestandarte. En contacto muy joven con la hez del pueblo ruso, no conocía más guías ni modelos que sus compañeros de *golferia*. En su compañía palpó la miseria por todos sus lados, aprendió todos los oficios que no dan, ó dan muy rara vez, albergue y vestido: y otras, muy pocas, un mendrugo de pan de centeno y un vaso de aguardiente.

Pero mientras su cuerpo busca la pitanza diaria con las astucias aprendidas de los animales salvajes, su espíritu, avivado por la lectura, tiene hambre de conocimientos. A los diez y seis años dirige-se á Kasan, ciudad universitaria, con un «deseo furioso»—son sus palabras—de penetrar en el mundo de las ideas, confusamente entrevisto. Llegó á imaginarse candidamente que basta que los hambrientos pidan la ciencia para que enseñada se les reparta. Descorrido prontamente, y viendo que aquello no estaba en el orden establecido, entró en calidad de aprendiz en casa de un panadero, ó, mejor dicho, fabricante de rosquillas.

Todos los recuerdos de esta época consérvalos Gorki en una de sus novelas, *Konovalof*, que es una verdadera autobiografía. Konovalof, el oficial de panadero que trabaja con él, es un mujik, filósofo á su manera, borracho aventurero, inquieto, siempre arrancado de su condición presente por el ansia de nuevos horizontes, incapaz de someterse al yugo y de perseverar en un mismo puesto, aunque sea bueno. En los intermedios del trabajo, y algunas veces por la noche, Gorki leía historias á Konovalof, que exaltaban el alma del oficial de panadero.

En los días de asueto los dos compañeros se iban con un libro al campo, y allí leían ó contemplaban el cielo, tendidos sobre la yerba. Sus paseos les conducían á menudo á una gran casa de aspecto siniestro, abandonada en plena campiña, medio arruinada é invadida por las aguas. La tal casa servía de refugio á unos cuantos merodeadores miserables que no tenían otro albergue, y que además no estaban en buenas relaciones con la Policía. Los panaderos pagaban una ronda de *wodka*; los vagabundos se aquietaban, y contaban las aventuras de su vida, historias más fatídicas y emocionantes que las de los libros. Un día la narración fué interrumpida por la Policía, que dió en la prevención con los narradores y los oyentes.

Gorki asistía á otras reuniones más distinguidas, pero más peligrosas quizás para su reposo. Introducido en algunos círculos de estudiantes, veía en ellos bullir las ideas que fermentan en esos medios pobres y efervescentes. Fácil es ima-

ginar el estado de su espíritu al salir de esos cenáculos de filosofía para entrar en la cueva de la panadería.

La actividad febril del pensamiento en un organismo agotado por los ayunos dió por resultado una de esas tentativas de suicidio tan frecuentes en Rusia entre los adolescentes. A los diez y nueve años, pensando que la vida no vale la pena de ser vivida, Gorki se disparó un tiro en la cabeza. Curado de su herida, emprendió de nuevo su vida de vagabundo por las orillas del Volga; fué hasta Buban permaneciéndose en el Cáucaso y recorrió el litoral del Mar Negro; fué sucesivamente guardavía en un terracarril, pescador, barquero, jornalero en una pesquería, trabajador en unas salinas y en unos docks y obrero de un arsenal marítimo, con todo lo cual adquirió una experiencia enciclopédica de todos estos oficios. Tuvo amistades con gentes poco recomendables, pero pintorescas y originales, que le suministraron una inagotable galería de modelos para sus libros.

El demonio literario comenzó á apoderarse de él en 1892. Escribió algunos ensayos y logró que se le aceptasen en varios periódicos de provincia. Al año siguiente, Korolensko le encontró en Nijn-y se interesó vivamente por el principiante.

Gracias á este protector las revistas de San Petersburgo abrieron sus columnas al joven desconocido. Cuando apareció su primer libro, titulado *Relatos*, en 1898, el público acogió la obra con entusiasmo. Fué á San Petersburgo en el invierno de 1899, y se organizó una velada de lectura en honor suyo. La juventud tomó por asalto la sala, y cuando Gorki apareció en el estrado la ovación rayó en el delirio. Desde entonces, en cuantas conferencias se leen obras de Gorki, las sesiones acaban siempre con las mismas apoteosis y con telegramas de apasionada adhesión al autor.

El hombre que ejerce esta patente seducción sobre las multitudes ofrece en su persona una imagen sensible de su obra. El rostro enérgico, la cabellera negligentemente echada hacia atrás, y la blusa campesina flotando sobre su pecho robusto... Todo en él encarna el tipo del «mujik» inteligente y audaz...

Tal es, á grandes rasgos, la semblanza del hombre que aparece ahora en Rusia dispuesto á heredar el cetro literario que aún sostiene en sus manos el anciano Tolstoi.

Las obras de Gorki serán pronto conocidas en España, puesto que algunas ya han sido traducidas al francés.

PROYECTOS DE LOS IMPERIALISTAS BRITÁNICOS

Los periódicos imperialistas ingleses, y especialmente *The Globe*, dicen que ha llegado para Eduardo VII el momento de renunciar á sus numerosos títulos—Rey de Inglaterra, Emperador de las Indias, Duque de Lancaster, Lord supremo

del Transvaal, etc., condensándolos todos en este título único: Emperador de la *Greater Britain* (de la más Grande Bretaña.)

Se trata, en una palabra, de la creación de un nuevo Imperio, de una confederación vastísima, cuyo soberano sería, no ya el Rey Eduardo VIII, sino el Emperador Alberto-Eduardo I, y cuyas capitales, esparcidas por el mundo entero é independientes unas de otras, como autónomos habrían de ser los distintos Estados confederados, serían Londres, Ottawa, Melbourne, Calcutta, Akkra, Kingstown, Pretoria, El Cairo, etc., etc.

The Globe propone ya las bases del nuevo Imperio. Insiste especialmente en la creación de un Consejo Imperial, que residiría en Londres y ocuparía únicamente de las cuestiones que interesaran á la vez á todos los Estados de la *Greater Britain*, quedando dichos Estados libres, como ya lo son ahora muchos de ellos, de resolver sus propios asuntos. No habría siquiera Parlamento imperial, bastando que estuvieran en el Consejo de Londres representadas todas y cada una de las colonias en proporción al número de sus habitantes.

DESDE SANLÚCAR.

Las siguientes noticias no llegaron á nuestras manos hasta ayer, lo cual lamentamos:

GRAN ASALTO DE ARMAS Y CONCIERTO MUSICAL

Invitado previamente por el dignísimo profesor Sr. Merelo, pasé al Teatro Principal de esta población el que se encontraba brillantísimo, no solo por el gusto con que estaba adornado, sino porque todas las localidades se veían ocupadas por bellísimas y distinguidas señoritas de esta buena sociedad.

Las Sras. Dolores Angulo, Carmen Laraña, Lola Delgado, María Molina, Natividad Mamfieri, Mercedes González, Rosario Delgado y Josefa Mendicuti ocupaban una tribuna en el escenario, pues fueron designadas para presidir la fiesta. Todo cuanto yo diga de ésta, sería estéril, porque es imposible decir en pocas palabras la inmensidad de cosas que ante mí vista pasaron; así es que voy á limitarme á hacer un ligero extracto de la fiesta, pues de otro modo sería insuficiente papel, tiempo y columnas del periódico.

A las nueve en punto la Banda del Regimiento de Granada dejó oír los primeros acordes de la *overtura Poeta y aldeano*, núm. 1.º, de la primera parte del programa, que fué interpretada con maestría y acogida por el público con entusiasmo.

Hé aquí las demás partes del mismo: 3.º Asalto á sable, por los señores D. Antonio Infante y D. Manuel La O Vergara, los que se distinguieron notablemente demostrando inteligencia y destreza. Estos jóvenes, siguiendo sus estudios como hasta aquí, lograrán hacerse dos buenos espadachines y honrarán á su digno profesor. El escogido público les tributó una acogida cariñosa y premió con una ovación sus asaltos.

4.º En este número del programa se distinguió notablemente en el piano la señora Cabaye y su discípula Anita Pinet con el violín, interpretando *Cantabile et bolero*.

5.º Asalto á florete, por los señores D. Juan Fernández Espinosa y D. Desiderio Ferreira. Omiso todo detalle; sólo diré que son dos maestros y tiene conciencia de lo que ejecutan.

6.º y último número de la 1.ª parte. Las Sras. Mercedes García Rodríguez, María Antonia Caraballo y Mercedes del

Prado ejecutaron á seis manos la *marcha de Juana de Arco* (Verdi.) La interpretación resultó brillantísima y digna del mayor encomio; justa fué la demostración simpática que á las bellísimas jóvenes dedicó la concurrencia.

Segunda parte.—1.º Polonesa de Chapi, á piano, por la Srta. García Rodríguez, que la ejecutó con maestría.

2.º Poesía alusiva al acto, que suprimo por su extensión y falta de espacio.

3.º Asalto á espada, por los señores Ferreira y Lazo.

Tercera y última parte.—En el último número del programa se distinguió especialmente la Srta. Rosalía Colón en las piezas que ejecutó al piano, y los señores Lazo y Ferreira, en la muralla y asalto á tabla.

Ha asistido de la prensa de Sevilla don Antonio del Real Rodríguez; por *El Progreso*, D. José del Real Rodríguez; por el *Diario de Cádiz*, D. José Díaz Parejo; por *El Noticiero Sevillano*, don Eduardo Gutiérrez y por el *Porvenir Sanluqueño* D. José Antonio Caballero.

El Corresponsal.

Sección Literaria

ESPEJISMO

Mirar los cielos y no ver nubes, soñar los mundos llenos de luz, creer del hombre las amistades, de las mujeres en la virtud. Ver de las cosas la parte sana, lo más perfecto de la creación, todo risueño, joven y alegre, unido en fuerte lazo de amor.

No creer en nada, dudar de todo, mirar arriba, y no sentir, mirar abajo, y helarse el alma... hallar lo triste, lo más ruin.

Noches sin luna, muertas auroras, tristes celajes, pálido sol, árboles secos, campos sin flores, turbios arroyos, brisas sin voz.

Ambos extremos que entrelazando en nudo fuerte la humanidad, dicen la fiebre de dos delirios, de dos razones por demostrar. ¿Es un pecado dudar de todo?... ¿No tener dudas, es más virtud? ¿El día y la noche, no son dos causas, una de sombras y otra de luz?...

Hablan los sabios; todo lo saben: buscan y buscan tendiendo al bien; forman un juicio, creen demostrarlo... y dejan todo por resolver.

Sólo la sana filosofía de un gran poeta, dijo verdad: en este mundo no hay nada cierto... son los colores que da el cristal.

GERÓNIMO DE LA CAL.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorette, rue Casimir 61.

Se arriendan las siguientes fincas y predios:

Casas de campo.—Oliver de Micoes, cerca de las Ventas del Cuervo.—Hacienda El Pinar, en Caulina.—Viña El Loro, en Candu.

Casas en Jerez.—Ponce 10 y Asta 2ª siendo la obra de cuenta del dueño ó inquilino según se estipule.—Partido y establecimiento de baños, Caracuel, 13.—Gim-

nasio y cuadra y picadero calle del Rosario.

Huertas.—La del Caribe ó Pinar con noria.—La del Acle, con noria y el huerto del Albaladejo.

Venta.—La conocida por de Las Zorras, en el Altillio de Capuchinos.

Partidos y habitaciones.—Los de la Huerta de Ramos, en la Gran Vía, paseo de Capuchinos.

Predios de campo.—Hacienda El Pinar, de Caulina.—Viña El Caribe, de Cabretera.—Terrenos de la viña Matamoros, en Macharnudo.—Terrenos de la viña Corrales en Añina, término de Puerto de Santa María.—Olivar y Hacienda de Micoes, término de Lebrija.

Graneros.—Ponce, 12 y Caracuel, 13.

Casas en Puerto Real amuebladas.—Santo Domingo núm. 1.

Casa en ídem desamueblada.—Rosario, 18. Se vende chamiza para hornos y leña gorda de olivo en la hacienda de Micoes. Se vende paja por carradas completas en la Hacienda «El Loro» en el arreoife de Sevilla y heno en las haciendas de El Cuco y El Pinar.

Para dar razón de lo anterior y entregar los vales en la Bodega de los Sres. González Byass y C.ª

Hielo transparente é higiénico

á 15 cts de pta. el kilo

de la nueva fábrica «La Española.»

Se vende en los siguientes despachos. Calles: Francos núm. 42, Larga, 30, Paul, 2 (fábrica de hielo) y plaza de las Angustias 58 (Confitería.)

Desde 10 kilos en adelante se servirán á domicilio los pedidos. Teléfono número 106.

El Sr. D. Guillermo Garvey ha experimentado alguna mejora, con viva satisfacción de su apreciable familia y sinceros amigos. Mucho lo celebramos.

Por el correo interior recibimos la siguiente súplica que es eco fiel de lo que hemos oído á muchas personas. Creemos que el Sr. Alcalde atenderá una petición que es muy razonable. Dice así:

Sr. Director de EL GUADALETE.

Mucho le estimaremos á U. que ruegue, en nombre de los contribuyentes, al Sr. Alcalde que aplace hasta fin del mes que viene el cobro de las cuotas por alcantarillado, pues como se está cobrando el inmueble y el subsidio, resulta dicho alcantarillado de insoportable exacción. —Varios contribuyentes.

Anoche se reunió la Junta de gobierno del Colegio Médico y adoptó diferentes acuerdos pertinentes á su funcionamiento, tratándose también sobre la asignación de los distritos á los profesores de la beneficencia domiciliaria, sobre cuyo punto no recayó acuerdo.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes:

Proyecto de distribución é inversión de fondos municipales para el mes de Septiembre.

Oficio del Gobierno Civil de la Provincia trasladando otro del Ilmo. Sr. Director general de administración local acerca de cierto recurso de alzada interpuesto por la Junta municipal.

Id. de la Delegación de Hacienda de la Provincia sobre devolución al Tesoro de cierta suma que esta Corporación tiene percibida por recargo municipal.

Id. de D. Leandro Valenzuela presentando renuncia del cargo de Médico de la Beneficencia domiciliaria.

Diligencia de remate sin efecto sobre

contratar el servicio de la limpieza pública.

Expediente sobre provisión por concurso de la plaza de arquitecto titular de este municipio.

Escrito de D. Manuel Pacheco, Capellán del Hospital de Santa Isabel solicitando un mes de licencia para atender á su salud.

Cuenta de raciones y socorros á presos en el mes de Julio.

Id. de la carne de vaca suministrada al Hospital en igual mes.

Id. de gastos del mismo establecimiento en el referido mes.

Id. de diferentes servicios municipales.

Nuestro antiguo y querido amigo D. Manuel Rodríguez Navas ha estado en Jerez breves horas, regresando á Madrid á continuar sus tareas en el profesorado.

El diputado provincial don Julio González Hontoria, visitador de este Hospicio Provincial, trata de implantar una mejora que consiste en el establecimiento de un gimnasio que probablemente dirigirá el profesor de esta asignatura en el Instituto, D. Salvador Hormaechea.

Nuestro estimado convencino el Sr. D. José M.ª Romero Fernández ha salido en el expreso de ayer con dirección á San Sebastian, donde pasará parte de la temporada veraniega.

Anoche durante la representación de *La Tempranica* en el Teatro de Eslava, ocurrió un incidente lamentable. Según nos refieren personas que lo presenciaron, parece que estando en escena la tiple Sra. Sisto un espectador de las galerías hizo una ligera demostración de desagrado dando en las tablas algunos golpes con un bastón; el barítono Sr. Valle que también estaba en escena luego que terminó el número, pero durando aun la representación, salió á la galería dirigiéndose al sitio donde habían sonado los bastonazos, preguntando en forma descompuesta quien había hecho la demostración de desagrado; el público se apercibió de lo que ocurría viéndolo al artista en la galería vestido con el mismo traje que tenía en la escena, promoviéndose un alboroto en que menudearon las protestas y gritos de fuera!

Acudieron los guardias, quienes hicieron abandonar el local á un joven que se suponía autor de la broma. Del hecho se tomó nota por los guardias para dar cuenta á la Alcaldía.

Podrá ser de mejor ó peor gusto y estar no justificado que los espectadores manifiesten su opinión en la forma que tienen por conveniente; pero si esta no es adecuada á la cultura de que ha de darse muestra en un teatro, no son los artistas los llamados á poner orden ni á tomarse la justicia por su mano, pues para eso están los dependientes del Municipio; por eso es altamente censurable lo hecho anoche por el Sr. Valle.

Entre las piezas incultas y hasta indecorosas puestas en escena, como *Las venecianas*, los morcillos, alusiones, *couplets* de color subido, desplantes de artistas y otros excesos, está el teatro imposible, y si la compañía quiere corresponder al favor del público, preciso es que su dirección adopte tanto en la elección de obras como en su ejecución, un criterio de cultura y de energía que no existe, por lo que se ve.

En la Administración de consumos se recaudaron en el día de ayer 6,748'51 pesetas.

De teatro.—«Las Venecianas» anunciadas en la segunda sección fueron retiradas anoche.

Muy bien hecho.

El martes 27 del corriente, que celebra la Iglesia al fundador de las Escuelas Pías, S. José de Calasanz, tendrá lugar según se viene verificando desde hace muchos años, en el colegio de Padres Escolapios de Sanlúcar de Barrameda, una solemne función á las 11 de la mañana en la cual, está encargado del panegírico el conocido y sabio orador Rdo. P. Fray Diego de Valencina, guardian del convento de Capuchinos de dicha ciudad. Terminada la fiesta religiosa, tendrá lugar una comida, con que dichos Padres obsequian á las autoridades de la nombrada población y personas de la amistad y relaciones de los mismos.

En el correo de hoy ha pasado para el Sanatorio de Sta. Clara (Chipiona) la distinguida señora del eminente doctor Sr. Tolosa Latour, fundador de dicho establecimiento benéfico.

Esperábanla en la estación su esposo; el padre Aguiló, de la Comunidad de Regla, y el Ingeniero Director de la Granja nuestro estimado amigo D. Adolfo Comba, quienes acompañaron á la distinguida dama hasta el referido Sanatorio.

Dámosle la más afectuosa bienvenida, así como saludamos cariñosamente al sabio Doctor, que tan humanitaria obra ha venido á inaugurar.

Viajeros.—Procedente de Burdeos y Barcelona, llegó ayer tarde en el correo, nuestro distinguido convencino D. Sebastián Romero-Valdespino.

De Madrid, llegaron en el mismo tren los Excmos. Sres. Marqueses de Aboloday y el Sr. D. Tomás Morales. Juez de instrucción del distrito de San Miguel.

Para tomar parte en las carreras de caballos que han de celebrarse mañana y pasado en Sanlúcar de Barrameda, se han inscripto las siguientes, de la propiedad de convencinos nuestros: *Beneficé*, de D. Francisco Blázquez Paul.

Herguemin, de D. J. Attias. *Sola*, del Sr. Marqués de Villamarta-Dávila.

Cocktail, de D. Manuel de Ysasi y González.

Paddy, de D. Bernardo Ruiz y Pérez de la Riva.

Buffalo, de Mr. Maske.

Judiciense, de D. Guillermo Garvey.

Competidor, de D. Joaquín M.ª Pérez Lila.

Cuarucho, de D. N. González.

Gallo, de Mr. Grand y Kruger. de Mr. Gutman.

Hasta las seis de la tarde estuvo ayer reunida en las Casas Consistoriales la comisión especial nombrada para investigar en el escandaloso asunto de las fumigaciones.

El exalcalde tetuanista de Trebujena D. Miguel A. Pacheco, trasladado á esta su residencia.

Procedente de Sevilla llegaron ayer á ésta y se hospedan en el hotel *Los Cisnes*, el Sr. D. Carlos Cañal y dos señoritas de su familia que vienen á hacer uso de las salutíferas aguas del Balneario de San Telmo.

La Alcaldía ha delegado en el concejal D. Luis López de Carrizosa la inspección y vigilancia del Mercado Central de Abastos desde mañana al 1.º de Septiembre próximo.

El Jefe de la Comisión Liquidadora del Regimiento Infantería de Cuenca, interesa de la Alcaldía se haga saber al soldado Andrés Orden Narbona, que debe solicitar sus alcances.

Retraso de trenes.—El expreso descendente de ayer, llegó con cerca de media hora de retraso y sin haber enlazado en Sevilla, con el de Madrid. El correo también llegó con el mismo retraso que el exprés.

Otro niño herido.—Ayer tarde se encontraban varios niños en la *Huerta de la Teja*, donde parece existe una alberca, en la cual se bañaban aquéllos, y un jovencito, haciendo uso de una pistola, parece que por broma amenazaba con ella á otro niño; lo cierto es, que disparó el arma hiriendo á éste en la mano derecha.

Acompañado por su madre iba el niño herido y al llegar á la calle Cartuja, se le unió el guardia Francisco Villar, á quien se le enteró de lo ocurrido y condujo al niño á la Casa de Socorro, donde le fué apreciada por el médico de guardia una herida producida por bala, con orificio de entrada por el dedo pulgar, pero sin orificio de salida, creyéndose tenga el proyectil incrustado en los huesos de la mano.

Después de curado el niño Aguilar fué conducido al Hospital de Santa Isabel.

El agresor fué detenido por el guardia núm. 66 en una taberna de la calle José Luis Díez.

«La Correspondencia» ha oído la opinión de persona ligada con Silvela por íntima amistad personal y política.

Acaso, dijo, no estén locos los políticos como dijo Romero pero es evidente que han perdido la memoria.

Silvela ha dicho ahora lo mismo exactamente que sostuvo frente á Cánovas y repitió antes de encargarse del poder.

Ahora, Silvela ha tenido el acierto de despertar á los dormidos y advertir á to-

dos que ha expuesto su pensamiento sin definir orientaciones.

Tampoco plantea alianzas, se limita a discurrir la conveniencia de procurar que colaboren en la obra internacional de la civilización y progreso de un imperio como el de Marruecos.

Pero colaborar es unirnos a los demás, no es ir en contra de nadie, como se ha interpretado error por parte de muchos y esto tampoco había de ser el señor Silvela quien lo fuera a pensar y menos a decir en ocasión como la presente.

Dicen de Madrid que el ministro de la Gobernación, señor González, presentará a las Cortes, ultimados, sus proyectos.

Trabaja activamente en los relativos a la ley municipal, inspirándose en un amplio sentido descentralizador, sin llegar por esto a los radicalismos que algunos pretenden.

Es enemigo de la autonomía municipal y considera que tal reforma podría degenerar en lucha de clases, siendo funestísimos los resultados.

Así mismo propónese publicar las bases para la reforma de los municipios, estando dispuesto a que se discutan largamente, y a aceptar todas las modificaciones que sean justas.

También prepara una ley sobre las huelgas.

Asimilación y nutrición completa.—Para la anemia y clorosis con dispepsia o gastralgia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica e inapetencia, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra Stomalex, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Ley fundamental del comercio es el anuncio. Sin el anuncio, el comercio carece de vida.—Empresa anunciadora, Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9 entresuelos, Madrid.

Un kilo de Tropón iguala en poder alimenticio a 200 huevos.

Trabajadores ocupados en las obras municipales:

Table with 2 columns: Job title and number of workers. Includes Jardines (9), Riego (6), Lancería (5), Huevar (4), Ávila (4), Rosa (4), Rompechapines (3), Callejón del Duende (6), Callejón de Alunados (1), Total (42).

Plata Sanson.—Única premiada en París con «Medalla de oro.»

En el Bazar González, exclusivo depósito de esta plata en Jerez, se pueden adquirir a precios de fábrica, cubiertos, artículos de comedor y de fantasía y todas las producciones de la fabricación Sanson, Roten y París.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las ENFERMEDADES DEL PECHO, por ser las más análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis memorias y guías a quienes las pidan.

Timbres eléctricos.—Se instalan con gran economía por Mateo Marín, Lavente núm. 5.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DE SANTIAGO DIA 21.

Matrimonios. Ninguno. Nacimientos. Joaquín Fernández García. Francisco Raya Sesto. Defunciones. Pedro Romero Franco. Sebastián Moya Flores. Juana López Muñoz.

DISTRITO DE SAN MIGUEL DIAS 19, 20 y 21.

Matrimonios. D. Francisco Sánchez y Fernández Caballero con D.ª María del Carmen Ortega Sánchez. D. Domingo Mirón Domínguez con doña Petra Cala Cárdenas. D. José Caña Barrera con D.ª Francisca Fernández Berroco. Nacimientos. María de Consolación López Canto. Antonio Troncoso Joaquín. Juan Bautista Máximo Ruiz. María Josefa Guede Caballero. Pedro Jiménez Ortiz. Antonio Sierra Alvarez. Defunciones. María de la Pascua Estévez. Enriqueta Carrasco Delgado. Bartolomé Vicaría Solís. María de la Concepción Rodríguez López. María del Carmen Orellana. Manuel Delgado Robles. Rosario Espinosa Vizcaino. María Josefa Ramos Velá. Manuel Martínez Marín.

Almacén de hierros y combustibles de todas clases DE MANUEL PIO BARROSO Y LABRADA EVORA NÚM. 20.— JEREZ.—TELÉFONO 132. Acaba de recibirse en esta casa un gran surtido de REJAS PARA ARAR facturándose a ONCE REALES UNA Extraordinario surtido en viguetas de hierro de todas dimensiones, flejes, acero y todo lo concerniente a este ramo. PRECIOS DE CARBONES. Servidos a domicilio sin aumento de precio. Ventas al contado.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA LA PREVISIÓN Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS. PRESIDENTE Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Capital social: 15.000.000 de pesetas. SEGUROS SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO Agente en ésta: D. BALDOMERO RUBIO Y MORALES, Encaramada, 12.

ESCOPETAS MARCA JABALÍ AGUAS CLORURADAS SÓDICAS SULFUROSAS DE SAN TELMO ESPECIALES para la curación del Escrofulismo, Herpetismo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas. Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre. El Médico Director del establecimiento tiene establecidas las siguientes hora de consulta: EN EL BALNEARIO: De seis a ocho de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. EN EL HOTEL JEREZ: De diez a doce de la mañana y de tres a cuatro de la tarde. De ocho a nueve de la mañana recibe a los soldados y pobres de solemnidad en el Balneario. INFORMES Y FOLLETOS, AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO.

FERNANDO TEJERA FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL Y MATERIALES DE CONSTRUCCION. CALLE ASILO, NÚM. 6. Mosaicos de Escofa, Tejera y C.ª—Azulejos.—Ladrillos refractarios.— Losetas catalanas.—Losetas refractarias.—Fregaderos.—Tubos vidriados.— Cementos Rápido, Lento y blanco.—Baños.—Sifones.—Asador s.—Peid nos.

Telegramas La cuestión franco turca estacionada.—Consejo de ministros.—Temperamentos de energía.—Esperanzas de que el Sultán ceda.—Situación crítica de Turquía.—Sin pagas.—Temores de insurrección. Madrid 24, a las 8. Dicen de París que la cuestión entre Francia y Turquía continúa en el mismo estado que ayer. El consejo de ministros se ha reunido esta mañana para tratar de dicho asunto, y se esperan nuevos telegramas del señor Constans para tomar un acuerdo definitivo. Prevalecen los temperamentos enérgicos, y al efecto se está aprestando una escuadrilla en Tólon. Se cree no obstante que el Sultán, al ver que no puede contar con el apoyo moral de ninguna potencia cederá por completo dando cumplida satisfacción a las reclamaciones de Francia. Según noticias de la frontera de Turquía, la situación de aquél imperio es bastante crítica. Se advierte intranquilidad entre las tropas que guarnecen algunas poblaciones, a causa del atraso con que se pagan los sueldos de los oficiales; y los comités búlgaros introducen furtivamente armas y municiones con el propósito de provocar un movimiento insurreccional. La protesta del presidente Kruger.—Su contenido.—El bando de Kitchener.—La anexión.—El armamento de los indígenas.—El corso. Madrid 24, a las 9. La protesta que Kruger dirige a las potencias está redactada según se asegura en términos muy enérgicos. Sostiene que el último bando del general Kitchener constituye un atentado al derecho internacional. Rechaza el decreto de los ingleses

anexionándose los territorios del Transvaal y del Orange.

Insiste en que los ingleses, a pesar de lo convenido, tomaron la iniciativa de armar a los indígenas, y de hacer con su auxilio la guerra a los boers

A pesar de que algunos periódicos vuelven a hablar de la posibilidad de que Kruger se decida, al fin, a expedir patentes de corso, esta noticia se considera inexacta, pues algunos periódicos advierten, que el derecho de gentes no admite la adopción de semejante medida por parte del jefe de un Estado que no tiene ningún puerto.

El Czar y las maniobras navales de Alemania.—Carta afectuosa. Madrid 24, a las 10.

Se confirma oficialmente que el Czar aceptó la invitación del Emperador Guillermo para asistir a las maniobras de la escuadra alemana en Dantzig. Se sabe que en este sentido aquél ha escrito al Emperador una carta autógrafa redactada en términos muy afectuosos.

La prensa militar francesa y la cuestión de Marruecos. Madrid 24, a las 11.

La opinión de la prensa militar francesa, acerca de la cuestión de Marruecos, se resume así: «La conquista de Marruecos por una potencia cualquiera, no puede afectar a la paz del mundo; pero sí que la Gran Bretaña se apodere de la costa septentrional de aquel país.»

Trenes retrasados.—En favor de los obreros españoles. Madrid 24 de Agosto de 1901, a las 13.

Los trenes números 2, 12 y 20 del Sud-expreso llegaron a las dos de la madrugada y de Hendaya a las 3. En Oporto se han abierto suscripciones en favor de los obreros españoles de Posadas y de la Coruña.

El conflicto franco-turco Sigue inspirando inquietud en Europa el conflicto entre Francia y Turquía. Se da por cierto que se presentará a las Cortes lo más sustancial de las reformas administrativas.

COTIZACION CIERRE DE LA BOLSA DE HOY 24 AGOSTO a las 16 30. 4 POR 100 PERPÉTUO INTERIOR. Fin de mes. 71'95 Al contado (títulos) 71'95 Al contado (carpetas) 71'90 Mercado fuertísimo. Amortizable 5 p. 8. 82'85 Acciones del Banco de España 000,00 Id. de la C.ª Tabacalera. 390'00 Paris 39'45 Londres 35'16 Exterior español en Paris. 71'25 FERNÁNDEZ BOUSSINET. Agente de Bolsa.

Weyler en Palma. Madrid 24, a las 19'10. Telegrafían de Palma que llegó Weyler y visitó la fortaleza y defensas de la plaza examinando los planos de la bahía.

La escuadra evolucionando. En Bilbao la escuadra hizo evoluciones. Dícese que el «Carlos V.» irá a Tanger para apoyar las reclamaciones del Ministro Ojeda sobre la libertad de los cautivos.

La peregrinación a Zaragoza.—La Junta central—Los carlistas. Madrid 24, a las 19'55. Se ha constituido la Junta central de la peregrinación a Zaragoza. La forma como presidentes honorarios los Arzobispos de Sevilla y Granada, los Obispos de Plasencia, Tortosa, Malaga y demás que aprueben la peregrinación.

Presidentes efectivos son D. Javier Sanz y el Sr. Larrumbe.—Vocales el Marqués de Solana, el conde de Aldama, D. Ricardo Aparicio, D. Pedro Mendio la, D. Federico Bertordano, D. Eduardo Vinatero y secretario Aremillas.

La Junta se ha constituido con personas de las diferentes regiones de España para hacer activa propaganda. Predomina en ella el elemento carlista más batallador. De Bilbao.—Batalla de flores. Madrid 22, a las 22'30. En Bilbao los buques hicieron ejercicios de tiro al blanco en alta mar. A las cuatro de la tarde regresaron al puerto primero el «Gralda» después el «Pelayo» y luego los restantes. En la Gran Vía celebróse la batalla de flores que resultó animadísima.

Arresto levantado.—Almuerzo de comandantes.—Los visitantes a los buques. Madrid 24, a las 22'50.

Dicen de Bilbao que la Reina dispuso que se levantase el arresto a los marineros presos a bordo por delitos leves. Los Comandantes de los buques almorzaron en el «Pelayo». Calculase en 20.000 las personas que visitaron ayer la escuadra.

Balance del Banco. Madrid 24, a las 24. El oro ha aumentado 3.714 pesetas; la plata ha aumentado 9.766.628 pesetas y los billetes han disminuido 8.709.700.

Los robos en correos en Barcelona.—«La Publicidad» y «El Diluvio.» Madrid 24, a las 22'30.

Dicen de Barcelona que siguen los robos en correos. «La Publicidad» ha recibido una carta conteniendo cinco lettras giradas por casas de la Habana, Cienfuegos y Santo Domingo por valor de 15.000 pesetas contra el crédito Lyonés y la casa Jover con el siguiente endoso: «Páguese a la orden de Barbián chirigotero de «La Publicidad». «El Diluvio» ha recibido cartas ofreciendo sustraer más letras.

Regata de botes—Ejercicios presenciados por los Reyes. Madrid 24, a las 0'30.

Telegrafían de Bilbao que mañana se verificarán las regatas de los botes de la escuadra. Los reyes presenciaron los ejercicios de los buques escuelas. En la «Nautilus» los guardias marinas largaron el aparejo y cuando estaban en la operación cayó un fuerte chubasco. Los reyes quisieron que se suspendiera la operación, pero los guardias hicieron maniobras de aferrar.

PLATA MENESES ÚNICOS REPRESENTANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA Lancería 21 y Remedios 12. Venta a precios de fábrica.—Gran surtido en objetos de mesa, iglesias y salones.—Especialidad para regalos.

Se alquila un hermoso piso principal con vista a la calle, compuesto de cinco habitaciones, comedor y cocina en la calle de la Justicia, núm. 7.—Darán razón, Plaza Eguilaz, 1, pral.

Se ven ten lagas, tintas, redores y demás útiles de vendimia, a precios arreglados.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Josfa Plana, profesora en partos, ha trasladado su domicilio a la calle Cánovas de: Castillo 16, piso pral.

Se arrienda el rancho del Tambor en la Alcobilla de dos aranzadas y media. Se venden dos carros y otros enseres.—Razón Mesones, 6

Se arrienda la casa calle Barja número 8.—Darán razón, Arcos 44, bedega.

ESCORIAS DE CARBÓN Se dan gratis a quien las saque de la Fábrica de Electricidad del Alcázar (calle Armas.)

Regimiento Lanceros de Villaviciosa, 6.º de Caballería. ANUNCIO

Cumplido el contrato de la extracción del estiércol de los caballos que tenía este Cuerpo, se anuncia al público para conocimiento de los que deseen adquirirlo, bajo las bases que se detallan en el pliego de condiciones que estará de manifiesto, desde las nueve a las doce, en las Oficinas de Mayoría desde el día de hoy al 25 del actual, presentando los solicitantes sus proposiciones en dicha Oficina, en pliego cerrado durante dicho lapso de tiempo. Jerez 9 de Agosto de 1901.—El Comandante Mayor, Florencio Ortega.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—RR de Gracia. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—S. Geroncio, mr. ob. de Italia; S. Luis, rey de Francia, y San Giné, mr. MAÑANA.—S. Ceferino, p. y mr.

IGLESIA DE LA MERCED. El 25 del corriente celebra la hermandad de la esclavitud de Ntra. Sra. de la Merced el domingo cuarto siendo la comunión a las 8 de la mañana y los ejercicios a las 6 de la tarde.

Teatro Eslava A las ocho.—La feria de Sevilla. A las nueve.—El Barbero de Sevilla. A las diez.—El juicio oral. A las once.—La verbena de la Paloma.

Imprenta de «El Guadalete.»

